

EXPUNERE DE MOTIVE

În contextul actual, economia românească se confruntă cu mari probleme datorită perioadei lungi de tranziție de la economia centralizată la economia de piață. Cel mai adesea, marile datorii ale societăților comerciale cu capital integral sau parțial de stat adunate de-a lungul celor 11 ani de tranziție, precum și căutările pentru găsirea unor mijloace eficiente de administrare a acestor societăți comerciale, constituie motivele principale ale blocajului financiar în care se află aceste societăți.

Pentru trecerea de la economia centralizată la o economie de piață viabilă, privatizarea societăților comerciale cu capital integral sau parțial de stat a reprezentat și reprezintă un obiectiv important. Dese ori acest proces este însă îngreunat de marile datorii pe care aceste societăți le au atât față de alți comercianți, dar mai ales față de bugetul de stat, bugetele de asigurări sociale și bugetele fondurilor speciale.

Începând cu anul 1999, prin intrarea în vigoare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.198/1999 privind privatizarea societăților comerciale ce dețin în administrare terenuri agricole sau terenuri aflate permanent sub luciul de apă, a început privatizarea societăților comerciale care dețin în administrare terenuri agricole.

Agricultura este considerată o ramură a economiei de importanță națională, iar procesul de privatizare este unul din pașii decisivi pentru acest domeniu, însă, și în acest caz, datoriile mari pe care le au unele societăți comerciale din agricultură fac dificilă privatizarea acestora. Multe din aceste societăți au intrat în lichidare judiciară, anterior activele lor fiind vândute prin licitație în urma procedurilor de executare silită.

În urma vânzării activelor prin executare silită, atractivitatea societăților comerciale scoase la privatizare scade și, de asemenea, scade valoarea acestora, precum și potențialul lor economic.

Anularea datoriilor bugetare ale societăților comerciale care au în administrare terenuri agricole ar constitui un pas necesar pentru realizarea unui proces de privatizare eficient, prin creșterea atractivității acestor societăți și asigurarea exploatării eficiente a terenurilor agricole.

În acest sens, prin proiectul de lege se propune ca Parlamentul să delege Guvernului dreptul ca, prin hotărâre, în urma unei analize aprofundate a situației economice a societăților comerciale ce dețin în administrare terenuri agricole, să decidă, asupra oportunității acordării scutirilor de la plata obligațiilor bugetare către bugetul de stat, bugetele de asigurări sociale și bugetele fondurilor speciale.

Soluția delegării dreptului de a decide asupra scutirii de la plata obligațiilor bugetare către bugetul de stat, bugetele de asigurări sociale și bugetele fondurilor speciale este propusă datorită necesității luării acestor decizii într-un timp mai scurt decât acela al promovării actului normativ prin procedurile impuse pentru adoptarea unei legi, precum și datorită posibilității de analizare mai detaliată a situației economice a societăților comerciale propuse pentru a beneficia de această facilitate, la nivelul Guvernului.

Ministerul Agriculturii Alimentației și Pădurilor, potrivit proiectului de lege, ar urma să înainteze Guvernului o listă nominală a acestor societăți, care să fie aprobată de Guvern prin hotărâre.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind unele măsuri pentru creșterea atractivității la privatizare a societăților comerciale cu capital integral sau parțial de stat ce dețin în administrare terenuri agricole proprietate publică sau privată a statului, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

